

启东



民生篇

蝶湖中学、蝶湖小学、少年宫新校区建成启用，“幸福食堂”开张营业，在南通率先全面建成“15分钟医保服务圈”，文化展演活动精彩纷呈，“精网微格”工程打通了服务群众“最后一米”……

利民之事，丝发必兴。今年以来，启东聚力百姓富裕安康，扎实办好群众急难愁盼的关键大事和天有感的点滴小事，让发展成果有更多的“民生含量”，托起百姓“稳稳的幸福”。现在，“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”已经成为“启东幸福”的真切写照。今年上半年，启东城乡居民人均可支配收入分别达31960元、18683元，增长4.3%、6.9%。通过省学前教育普及普惠市、省义务教育优质均衡发展市验收，区域性养老服务经验全省推广。

将“关键小事”当成“民生大事”



这几天阴雨绵绵，天气开始变冷，但家住启东市东郊花苑的85岁的顾奶奶心里却是热乎乎的，因为每天中午她

都能准时从“幸福食堂”助餐员陆金美手中拿到一份热气腾腾的饭菜。“足不出户就能吃上可口的饭菜，这日子越过

越适意了！”顾奶奶感慨不已。

小饭碗装着大民生，对于上了年纪的老人来说，每日能按时吃上可口热乎的饭菜，就是幸福感满满的事。作为民生实事项目，启东市开始筹建“幸福食堂”，2023年11月20日正式对外开放，让老人“饭来张口”的梦想变成现实。

今年启东实施的民生实事项目涵盖卫生服务提升、农村人居环境提升、安居宜居保障、城镇道路畅通、教育扩优提质、水生态环境提升等10个方面共30个子项实事工程。在民生实事项目推进过程中，启东紧扣以民为本，注重超前谋划，将“关键小事”当成“民生大事”，让群众的获得感成色更足、幸福感更持续。

在财政收支矛盾普遍突出，各项开支纷纷压减的情况下，启东始终坚持民生优先，全年计划投入民生资金同比增长22.52%；启东市自然资源和规划局合理安排用地指标，保障民生实事项目用地批复快到手、快开工；启东市数据局运用并联审批、容缺受理等机制，进一步优

化办事流程，简化审批环节，民生实事项目平均缩短审批时限60%。

“瓶改管”是指把瓶装液化气改为管道天然气，以进一步提升居民安全用气水平。今年，启东结合老旧小区改造工作要求，有序推动实施“瓶改管”工作，并将其作为燃气安全整治的重要内容。截至目前，今年计划实施“瓶改管”工程约1500户，目前完成1502户，全市66个老旧小区用上了惠民利民的“放心气”“经济气”，全市“瓶改管”改造任务全面完成。

今年，启东率先推进房票安置工作，截至目前，通过房票安置等方式，全市因房屋搬迁在外过渡达4年以上的搬迁户安置房已全部得到落实。启东市副市长陈红飞表示：“房票”安置方式为搬迁群众提供了更多的选择权，实实在在得到实惠，有效缩短了安置周期，优化房地产供需结构，最大程度保障搬迁群众权益，助力群众实现安居梦，同时也是促进房地产市场健康发展的有力措施，真正一举多得。

间2家，省级最美公共文化空间7家，南通市级最美公共文化空间2家。

启东版画艺术中心、少儿图书馆获评省最美公共文化空间；依托市、镇、村三级各类公益场馆，举办各类人文讲座、主题书画摄影展览。启东版画院两幅作品入选第十四届全国美术作品展，《张謇垦牧图》获第十三届中国工艺牡丹奖节目奖提名。舞蹈《画境》、快板书《一只漂流瓶》、3幅版画作品、6幅书法作品，共计12件作品入围第十六届江苏省五星工程作品终评。

启东坚持城乡一体，均衡发展。坚持“周周有活动、月月有主题、季度有特色”，启东举办“四季欢歌”“四季春晚”“文化幸福365”和2024区镇优秀群文节目展演等各类主题文化活动4400余场次，覆盖群众340余万人次。

今年，启东先后举办2024第十二届环太湖国际公路自行车赛暨长三角穿越赛启东站（追江赶海环启赛）、长三角围棋俱乐部擂台赛、2024环中国

“文化乐民”为百姓幸福加码

10月15日晚，第十三届中国曲艺牡丹奖颁奖系列活动之一——“江海雅集”评弹流派（南通籍）名家新秀演唱会在启东市保利剧院小剧场举行，这次演唱会邀请南通籍中青年曲艺家，联袂献演，《莺莺烧夜香》《潇湘夜雨》《杜十娘》《红娘问病》等一批经典传统曲目，特邀中国曲艺家协会副主席，著名弹词表演艺术家盛小云、中国曲艺家协会理事，著名弹词表演艺术家高博文表演弹词选段《啼笑因缘·初约先农坛》，赢得全场观众掌声一片。

东疆小城，一方有着历史厚度、文化深度、情怀温度的热土，土地里流淌的是文化、沉淀的是历史、涵养的是精神。今年以来，启东市加强思想文化工作，坚持把传承好、挖掘好、创新好文化资源摆在重要位置，扎实推进新时代文化建设，文化强市渐行渐近。

自驾游集结赛——长江经济带巡礼（启东站）、2024世界沙滩排球职业巡回赛（中国启东站）等活动，既丰富市民的体育文化生活，又提升城市知名度，让启东市民在家门口欣赏到高水平的文体赛事。



民生清单

幸福实景



“房子是父母说了给我的！”“那他们的存款还说给我呢！”……8月22日，在平安法治联盟合作站中国好人工作室，整整3个多小时，“中国好人”顾光没喝上一口水，调解一起兄妹遗产分配纠纷。最终，双方达成和解。

为坚持和发展新时代“枫桥经验”，进一步统筹基层社会治理力量，创新基层治理方式，从2022年6月起，启东市开始探索在村（社区）建设平安法治联盟工作站。目前，平安法治联盟工作站已成为启东市基层社会治理又一新平台。

海复镇庙基工作站与“全国十大法治人物”倪伯苍携手打造诉源治理示范点；化解社会各类矛盾1000余件。倪伯苍先后荣获全国优秀人民调解员，全国平安卫士，2021年度法治人物等光荣称号。

启东市各工作站都在发挥自身优势，打造各自特色。汇龙镇汇东工作站联手省“公调对接”先进个人张善兵成立“老张调解室”；南阳镇南阳工作站依托中农批交易市场融入市场监管、城管等公平法治要素……

目前，启东市已建成平安法治联盟工作站283个。去年以来，启东各工作站先后化解意外伤害、城建物业、工伤欠薪等涉及群众切身利益的矛盾纠纷300多件。“将工作站打造成感知风险的第一触角、化解矛盾的第一阵地、守护平安的第一防线、服务群众的第一窗口。”启东市委政法委常务副书记陆旭辉说，“从而达到小小‘工作站’守护社会‘大平安’的效果。”

今年以来，启东市以矛盾纠纷多元化解“一站式”平台建设为“主轴”，整合多方力量，建立健全社会矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”机制，努力让群众反映诉求和化解矛盾纠纷“只进一扇门”“最多跑一地”，为矛盾纠纷化解按下“加速键”。

“张阿姨，这是上次您让我帮忙找的材料，我给您带过来啦。”紫薇二村社区专职网格员季诗涵笑着和居民张晔华打着招呼。在紫薇二村社区第三网格，“有什么事找小季”成了居民们的习惯。季诗涵向网格居民公开自己的手机号和微信号，只要居民有事找她，她总能设身处地为大家考虑，把一件件“烦心事”变成“暖心事”。

基层连着民生，是社会治理的基础和重心。年以来，启东市还大力实施“精网微格”提升工程，打造一支素质过硬、贴近群众、服务规范的网格员队伍，打通服务群众“最后一米”。在全市各个社区，像季诗涵这样与居民打成一片的专职网格员还有很多。他们听百姓音、办困难事、解群众忧，让居民们小事不出户、琐事不出格，难事有人解、大事聚合力。

多年来，启东市始终坚持把平安建设作为最大的民生工程和政治任务来抓，坚持一张蓝图绘到底，专项治理和系统治理、综合治理、源头治理、依法治理相结合，保持了社会大局平稳安定，为全市经济社会持续健康发展营造了良好环境。

·黄海·

本版图片由启东市委宣传部提供

